HISTORIA   KOŚCIOŁA W ĆWIKLICACH     PW. ŚW. MARCINA Z TOURS 
	Ćwiklice, kościół p.w. św. Marcina ( XVI/XVII wiek ): ROK 2014 - III etap robót remontowo-konserwatorskich konstrukcji oraz wnętrza drewnianego kościoła ( remont konstrukcji szkieletowej wieży wraz z pokryciem dachu i jej oszalowaniem )ROK 2015 – montaż instalacji ppoż oraz rekonstrukcja i odrestaurowanie sufitów w kościele


1. Nazwa i lokalizacja zabytku (adres)
	Kościół p.w. św. Marcina, 43-229  Ćwiklice,  ul. Zawadzkiego  9,  działka gruntowa nr 47

gmina Pszczyna,  powiat pszczyński, województwo śląskie


2. Dane zabytku wpisanego do rejestru zabytków (czas powstania, krótka historia, krótki  opis obiektu, znaczenie zabytku dla dziedzictwa kulturowego ze szczególnym uwzględnieniem jego wartości historycznej, artystycznej lub naukowej, dostępność zabytku, stan zachowania).

	Pierwsze wzmianki o kościele położonym w tym miejscu pochodzą z 1326 roku. Obecny kościół został wzniesiony na zrębach pierwotnej świątyni na przełomie XV. Przeprowadzone ostatnio analizy dendrochronologiczne wykazały, że drewniany kościół został wzniesiony w latach 1464-1466 i jest najstarszym tego typu obiektem na Śląsku. Został przebudowany w XVIII wieku. Na przełomie XIX i XX wieku, podczas prac remontowych oryginalny kształt kościoła został zdeformowany.                                                                     

Jest to kościół drewniany, orientowany, konstrukcji zrębowej. Do kwadratowej nawy przylega od wschodu prostokątne prezbiterium. W zachodniej części nawy, na wysokości dachu wyodrębnia się wieża w rzucie kwadratu. Nawa i prezbiterium z starą zakrystią, obecnie kruchtą od strony północnej,� zbudowana jest w konstrukcji wieńcowej. Prezbiterium zamyka prostokątnie tylna ściana. Wieża postawiona jest na słup. W konstrukcji słupowej zbudowane są również dwa nowsze pomieszczenia od strony południowej: nowa zakrystia przylegająca do prezbiterium oraz kaplica dobudowana do nawy. Do kaplicy prowadzą od zewnątrz XVI wieczne dębowe drzwi, zdobione okuciami. Okucia te są uważane za szczytowe osiągnięcia kowalstwa w regionie pszczyńskim. Wejścia do kruchty i zakrystii są ostrosłupowe. Chór muzyczny jest wsparty na czterech słupach z ażurowym parapetem wybrzuszonym w części środkowej. Korpus wieży, zwężający się ku górze, obity jest tarcicą i nakryty barokowym hełmem z latarnią. Wieżyczka na sygnaturkę znajdująca się na dachu nawy jest miniaturką sześciobocznego hełmu wieży. Siodłowe dachy nawy i prezbiterium pokryte są gontem, podobnie jak hełmy wieży i sygnaturki. Wnętrze kościoła jest oświetlone dzięki niedużym oknom w ścianach bocznych. W oknie od strony północnej umieszczony jest witraż z wizerunkiem świętego Jacka, patrona diecezji, natomiast od strony południowej znajdują się witraże z wizerunkiem Najświętszego Serca Pana Jezusa i Niepokalanego Serca Maryi. Na południowej ścianie bocznej kaplicy znajduje się barokowy krucyfiks. Ołtarz główny, późnobarokowy, pochodzi z XVIII wieku. Jest on zdobiony bogatą, polichromowaną snycerką z rzeźbami dwóch świętych biskupów Wojciecha i Stanisława oraz świętej Trójcy adorowanej przez aniołki w zwieńczeniu. W centrum umieszczony jest obraz patrona parafii, św. Marcina biskupa Tours, pochodzący z XVII wieku, namalowany w stylu barokowym. Po bokach głównego ołtarza znajdują się posągi świętych, najprawdopodobniej Jana Nepomucena i Karola Boromeusza oraz posągi aniołów z XVIII wieku. Ołtarze boczne są również XVIII-wieczne. Lewy ołtarz zdobią rzeźby świętych Joachima i Józefa oraz kopia obrazu Madonny Sykstyńskiej Rafaela, wykonana przez uczniów Jana Matejki. W zwieńczeniu ołtarza znajduje się obraz Świętej Rodziny, pochodzący z II połowy XVII wieku. W prawym ołtarzu znajdują się rzeźby świętych Wacława i Krzysztofa oraz obraz Ukrzyżowania Pana Jezusa i Matki Boskiej Bolesnej w zwieńczeniu. W tyle kościoła znajduje się barokowo - klasycystyczny ołtarz z końca XVIII wieku, z obrazem św. Barbary, namalowanym przez prof. Czarneckiego w 1967 roku. W 1938 roku odkryto gotycki tryptyk z XV wieku. Umieszczony on był między deskami ściany, która łączyła nawę kościelną z wieżą. Po raz pierwszy oddano go do renowacji w jednej z pracowni konserwatorskich we Wrocławiu, w latach 1940-1942, po czym został on umieszczony w odrębnej kaplicy Matki Bożej. Powtórna renowacja tryptyku miała miejsce w latach 1993-1998. W części środkowej znajduje się wizerunek Matki Boskiej z Dzieciątkiem oraz Świętych Stanisława i Marcina. Na awersach skrzydeł umieszczone są postacie świętych. Na lewym skrzydle znajdują się święci: Paweł i Piotr oraz święte: Barbara i Katarzyna, na prawym święci: Jan Chrzciciel i Jakub Starszy oraz święte: Małgorzata i Dorota. Na rewersach znajdują się silnie zniszczone malowidła świętych niewiast. Tryptyk ten pochodzi najprawdopodobniej z pracowni krakowskiej, co ma związek z przynależnością parafii ćwiklickiej do diecezji krakowskiej do 1821 roku. 

W latach osiemdziesiątych XX wieku odkryta została polichromia, pochodząca z lat osiemdziesiątych XVIII wieku. Jej autorem jest prawdopodobnie malarz Tischbein z Wrocławia. Pod warstwą wykonaną temperą na zaprawie kredowo - klejowej widoczne są ślady wcześniejszej polichromii zapewne z końca XVII lub początku XVIII wieku. W nawie znajduje się fryz z festonów roślinno - owocowych, postacie świętych Apostołów, fragmenty dużych scen figuralnych: Biczowanie, Cierniem Ukoronowanie, Niesienie Krzyża, Ukrzyżowanie Pana Jezusa i Zmartwychwstanie. W prezbiterium odkryto sceny z życia św. Marcina. Na ścianie północnej umieszczone są następujące sceny: Św. Marcin ofiarujący połowę swego płaszcza żebrakowi, Objawienie się Chrystusa św. Marcinowi, Św. Marcin nauczający i nawracający pogan (wskrzesza umarłych); na ścianie południowej: Św. Marcin rozdający jałmużnę ubogim i kalekom, przedstawienie symbolu IHS w wieńcu kwiatowym, Śmierć Św. Marcina.                        W kościele znajdują się również: chrzcielnica w kształcie Anioła dźwigającego czarę, barokowa z XVIII wieku, dwa feretrony z rokokowymi rzeźbami Matki Boskiej Niepokalanie Poczętej i Pana Jezusa, noszone podczas procesji Bożego Ciała i podczas odpustów, drewniany krzyż ołtarzowy z XVIII wieku, lichtarze cynowe z XVIII/XIX wieku, relikwiarze  z relikwiami św. Andrzeja Boboli, św. Stanisława Kostki i św. Marii Goretti oraz późnobarokowa monstrancja i barokowy kielich z 1715 roku. W 1921 roku we wrocławskiej firmie Geittnera zostały zakupione dla parafii dwa dzwony, pierwszy tonacji As, o wadze 490 kg i średnicy 94 cm, zaś drugi tonacji C, o wadze 260 kg i średnicy 76 cm . Następnie w 1932 roku został wykonany dla parafii dzwon w pracowni Karla Schwabego w Białej Krakowskiej. Dzwon ten o tonacji Es ważył 200 kg, a jego średnica wynosiła 63 cm . W czasie drugiej wojny światowej dwa dzwony zostały zabrane przez okupantów. 22 czerwca 1947 roku poświęcono dwa nowe dzwony: pierwszy o tonacji As i wadze 480 kg, z wizerunkiem św. Marcina, drugi o tonacji Es i wadze 150 kg, z wizerunkiem Serca Pana Jezusa.

Kościół p. w. św. Marcina w Ćwiklicach ma bardzo duże znaczenie dla dziedzictwa kulturowego Ziemi Pszczyńskiej. Jest  to jeden z najciekawszych  zabytków tego typu               w województwie śląskim, znajduje się na Szlaku Architektury Drewnianej, w ramach którego ze względu na swoją architekturę i walory wykończenia wnętrza uchodzi za „perełkę” Ziemi Pszczyńskiej. Wiek kościoła ( pierwsze wzmianki o kościele położonym w tym miejscu pochodzą z 1326 roku. Obecny kościół został wzniesiony na zrębach pierwotnej świątyni na przełomie XVI i XVII wieku. Został przebudowany w XVIII wieku. Na przełomie XIX i XX wieku, podczas prac remontowych oryginalny kształt kościoła został zdeformowany ) oraz jego oryginalna konstrukcja nadają mu wielką wartość historyczną. Wielką wartość artystyczną posiada wykończenie oraz wyposażenie zabytkowego obiektu, które na czas niezbędnych prac w kościele zostało użyczone na potrzeby wystawy: ”Sztuka kościółków drewnianych Ziemi Pszczyńskiej” organizowanej przez Muzeum Zamkowe w Pszczynie.        

W związku z odkryciem krypt pod podsadzką nawy głównej podczas prac zabezpieczających kościół po ostatniej powodzi znacznie wzrosła również wartość naukowa obiektu. Odnalezione w kryptach szczątki ludzkie są poddawane badaniom archeologicznym przez konserwatora zabytków. 

Obiekt był do czasu ostatniej powodzi, jak również docelowo po przeprowadzeniu wszystkich niezbędnych, zaplanowanych prac będzie dostępny bez ograniczeń, za równo ze względu na nabożeństwa w nim odprawiane, a także jako zabytek dla odwiedzających go turystów.

        W chwili obecnej ze względu na zły stan techniczny obiekt jest wyłączony z działalności liturgicznej. Podczas powodzi w 2010 roku teren przyległy do kościoła zalany został wodą do wysokości 3-go stopnia schodów wejścia głównego na teren kościoła. Spowodowało to podniesienie się wód gruntowych i nawodnienie terenu wokół Kościoła. Posadzka nawy kościoła wykonana z płytek terakoty, posadzka wieży wykonana z desek podłogowych była mocno zniszczona, zdeformowana. Na całej powierzchni wystąpiły wybrzuszenia i zapadliska dochodzące od 4 do 7 cm . Na powierzchni wystąpiły luźne płytki odspojone od podłoża, a deski podłogowe posadzki wieży wykazywały ugięcia na skutek lokalnego obniżenia się podłoża. Na powierzchni ścian wieńcowych nawy pasa przy posadzkowego wystąpiły poziome pęknięcia i odspojenie polichromii. Nastąpiło również rozwarcie styku podwaliny ze ścianą fundamentową. Stwierdzono również mocne zawilgocenie ścian wieńcowych nawy. Katastrofalny początkowo stan ( potwierdzony opiniami konserwatora zabytków i inspektora nadzoru budowlanego ) dzięki przeprowadzonym w latach 2010-2014 pracom poprawił się, lecz  w dalszym ciągu wymaga niezwłocznego przeprowadzenia koniecznych prac dla zachowania substancji zabytku, w szczególności zaś remontu konstrukcji szkieletowej wieży wraz z pokryciem dachu i jej oszalowaniem.


