Zborowscy na Śląsku

W roku 1638  Bojszowy oraz Ćwiklice i Rudołtowice nabywa szlachcic z Polski Andrzej Zborowski którego ród pochodzi z Wołynia na Ukrainie. Ród ten włości te posiada przez 200 lat. W kronikach znajdujemy też zapis tej treści :

„Kościół parafialny pw.. Wszystkich Świętych w Pszczynie wzmiankowany był już w 1326 roku. Odbudowany po pożarze w 1622 r. przez Jerzego Walentyna Meyera z Morawskiej Ostrawy, uległ ponownie zniszczeniu w czasie pożaru w roku 1748 z organami fundowanymi przez Józefa ze Zborowa Zborowskiego”. 

Ród Zborowskich miał kilka gałęzi. Zborowscy na Śląsku pieczętowali się herbem Jastrzębiec. Można go zobaczyć na pałacyku w Rudołtowicach który został wybudowany w 1750 roku i jest bardzo podobny do pałacu w Zborowie (zdjęcie poniżej)

Zborów pierwotnie był wsią należącą do Klasztoru na Łysej Górze. W 1339 roku , w zamian za kilka innych wsi, Zborów został przekazany przez Jana –opata klasztornego Przybkowi – podsędkowi krakowskiemu. W połowie XV wieku wieś kupił ród Jastrzębców. To właśnie od nazwy wsi jedna z gałęzi rodu przybrała nazwisko Zborowskich.

Wieś Zborów miała wtedy łany kmiece, karczmy, a dziesięcinę oddawała kościołowi w Gorzycach. W Zborowie istniał też folwark rycerski, który ( podobnie jak folwark rycerski w Żukowie) oddawał dziesięcinę w wysokości 2 grzywien kościołowi w Solcu. Wg rejestru poborowego z 1508 roku Zborowscy, z tej wsi i okolicznych , płacili 9 grzywien podatku. W 1579 roku , kiedy to wieś była własnością Andrzeja Zborowskiego, było tu 14 kmieci na 2,5 łanie , jeden zagrodnik i dwóch komorników . W 1827 roku we wsi było 55 domów i 368 mieszkańców. Opis Polski z 1888 roku mówi o wsi i folwarku. Dobra Zborów obejmowały wtedy Zborów, Magierów i Strażnik. Wieś należała do parafii Solec. Posiadała szkołę początkową, młyn wodny, a od 1864 r również urząd gminy. W końcu XIX wieku gmina Zborów przynależała do sądu w Wójczy. W 1881r wieś Zborów liczyła 78 gospodarzy na 549 morgach ziemi. Cała gmina obejmowała obszar 8874 mórg i liczyła 3216 mieszkańców , w tym 114 Żydów. Aktualnie Zborów liczy 707 mieszkańców , 146 posesji, w tym 131 gospodarstw rolnych. Ogólna pow. wsi to 835 ha. 

Ród Zborowskich pochodzący ze Zborowa na Wołyniu nieopodal Tarnopola miał bardzo wybitnych przedstawicieli piastujących wysokie stanowiska w Rzeczypospolitej. Można przypuszczać że opuszczenie Wołynia i przeniesienie się do centrum Rzeczypospolitej wiązało się z niepokojami na Ukrainie, rewoltami kozackimi ( patrz największa zawierucha – powstanie Chmielnickiego). 

