  TESTAMENT  WŁAŚCICIELA  ĆWIKLIC  JOZEPHA CONSTANTINA ZE ZBOROWA ZBOROWSKIEGO z dnia 1 września 1723 roku.

( Józef Zborowski był także właścicielem Bojszów)

„W Imieniu Przenajświętszej Nierozdzielnej Trójcy Boskiej. Amen. 

Uważając Ja Józef ze Zborowa Zborowski niebezpieczność zdrowia i żywota mojego, gdyż od Pana Boga Wszechmogącego jestem chorobami nawiedzony bywam, dlatego umyśliłem Testament albo ostatnią wolę swoją postanowić, tak też mocą tej przytomnej spisanej dyspozycji przy Dobrym Rozumie i będący uważać na to wszystko postanawiam a tak:

Najprzód Duszę moją gdy z ciałem rozłączona będzie do Rąk Pana Boga Wszechmogącego i Przenajświętszych Ran Zbawiciela mojego Jezusa Chrystusa oddawam. Ciało jednak aby należycie pochowane było Ziemi skąd pochodzi, zostawiam dotykając zaś pozostałości mojego tak ruchomych jak i nieruchomych Rzeczy „Dóbr i Statków (spadku – red) poziemskich moich takowe tytułem Mojej Najmilszej Mariannie Zborowskiej, rodzonej Pławnickiej, którą mocą tegoż Testamentu kuredem (kuratorem – red) uniwersalnym i doskonałym pozostałości mojej czynię, uważając w tym Miłość i Wierność Małżeńskom mnie każdego czasu a osobliwie w chorobach moich wyswiadczonom, stąd Erbinka Małżonka moia legiti universalis, po moiej śmierci będzie miała Prawo wszystkie pozostałości moje bez inwentury otrzimać i dziedziczenie obdzierżyć, wszakże przy tym powinna naśladujące legata wydać y zapłacić, mianowicie:

Primo:

„... Jedno Sto Ryńskich Kościołowi Ćwiklickiemu kandy Ciało moje pochowane będzie, które na Wieczną fundację, aby za każdy Miesiąc Mała Msza Święta (Małą Mszą Świętą nazywano odprawianą Mszę Świętą  przy bocznym ołtarzu w kościele – red) za Duszę moją każdorocznie odprawiana bywała, Legat co czyni za nie Dwanaście Ortów, dostatek interesu Ośm Ortów do kościelnej skrzinki oddawam i naznaczam”

Duo:

„Kościołowi zaś Bojszowskiemu 400 Ryńskich na wieczną fundację także leguję aby Duszę moią w każdorocznie Msza Święta Mała odprawowana była co czynię Ryńskich 12  . Na każdy zaś Kwartał Jedna Msza Wielka śpiewana być ma przed ołtarzem Nayświętszej Matki od których naznaczam 4 Ryńskie a organiście 1 Ryński. Ostatek zaś interesu do kościelnej skrzinki na potrzeby Mszy Świętych 3 Ryńskie. I tak        kapitału interesu 24 Ryńskich takowy legowany tak Cwiklickiego jak Bojszowskiego lub majątku moim poziemskim w Ćwiklicach rzeczonym (nazywanym – red) Kempa opatrzony pozostawać y stąd każdorocznie którejś oddany być ma tym dołożeniem że Erbince y sukcesorom wolno będzie tento kapitał spłacić i mniejszy Statek albo w bezpieczne miejsce przenieść.

Tertio:

Jego bratu moiemu Panu Krzisztoffowi Leopoldowi Zborowskiemu jedno 10? twardych talarów leguję które onemu we dwóch latach po śmierci moiej , wszakże bez uroku oddane być maiom. Moi Paniey Annie Tragstenze z Czerwonki , Księstwa Opolskiego, siostrzenicy moiej rodzonej kamieńskiej jedno Sto Ryńskich leguję, które aby także we dwu latach po moiej śmierci bez prowizyi onej wydane było.

5to:

Dziatkom Nieboszczki Paniey Siostry  moiej Paniey Mariannie Szypowej tytuł Wacławowi, Annie y Barbarze leguję Trzy Sta Ryńskich, które trzi Ste Ryńskich wszyscy trzy z pozostałości moiego działu we dwóch latach bez prowizyi otrzymać mają, gdyby którekolwiek z nich zmarło, tedy takowe gwarantum na drugich wpada.

Wypłaciwszy według tego Pani Małżonka Erbinka moia takowe wystawione legata w sumie Tysiąc Pięćdziesiąt Florenów Ryńskich, będzie w Statku moim moc y Prawo według tegoż moiego Testamentu miała wszystkie pozostałości. Może Dziedzicznym prawem mieć, dzierżyć wszem czynić y mieszkać, jakoże onej zdać i lubić będzie bez przekasku jednego każdego człowieka pokądby też takowo moia Dispositia in forma Solenis Testamenti obstać nie miała tedy chcę  y żądam żeby jako Codicilli fidei commissum Donatio inter Cvivos vel mortis caufa Testamentum ruri conditum, albo wszelakim innym sposobem przy zupełnej mocy, stałości i ważności zachowane było; Dla czego wszystkie prawne infamia a osobliwie Jego Wysoce Chrabięciu Miłościwemu Panu Regirującemu (władcy – red) Swobodnego Stanu Państwa Pszczyńskiego , jak też sławnego Regierunku Jego sum plenistitulis, uniżenie y posłusznie upraszam żeby nad tom ostatniom wolą moią,  dyspozycję moią Miłościwą i urzędową rękę trzymać, takowo wszystko czynić i żadnemu przeciwko temu (testamentowi – red) nie dopuszczać raczyli.

Pokądby też którykolwiek ex Legatarus, takowy mój testament imputować się odważył, przeciwko temu poręczone legatum stracić i na Moią Mąłżonkę y Dziedziczkę przypadać ma.
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Ostatnia strona testamentu
Dla lepszej stałości tejże moiej ostatniej woli dyspozycję przytomny Testament podpisem własnej ręki mojej i przyciśnięciem Secretem (pierścieniem  rodowym – red) moim przyrodzonym stwierdzam y temu wszystkiemu zostawiając Porządek Prawa. Uprosiłem aitum testandi z zewnątrz mianowanych świadków deklarując przy nich że przytomny spisany Testament właśnie jest moią ostatnią wolą.

Ostatnią wolą i dyspozycją i żądaniem  y onych, żeby się przy mnie własnymi rękami podpisali,  Secrety swoje przyciśli a tak uno Continuo aktu takowe moie postanowienie do swojej doskonałości uwiedli.

Stało się w Ćwiklicach na Kempie dnia Pierwszego Augusti 1723.

Jozeph Constantin z Zborowa Zborowski

Testament albo ostatnia wola moia Josepha Constantina z Zborowa Zborowskiego potomnym y od Mężów Panów Świadków ku temu osobliwie uproszonych, wszakże onym Erbom, y Potomkom Jeich wszelak bez szkody oraz y pospołu uno er Continuo Actu podpisany y opieczętowany w Śmierci moiej na należytem miejscu ku odewżeniu Actum w Ćwiklicach na Kempie dnia 1 Augusti Roku  Pańskiego 1723.

Podpisy:

Jozeph Constantin z Zborowa Zborowski

Johann Karwińsky

Zygmunt Guznarr

Carl Bogusław Tłuk z Toszorowic

Jerzi Ferdinand Ornontowsky

Heinrich Szonowsky

Wacław Fridrich de Laszowa Laszowsky

Franz Gottlieb Guznarr von komorna

Carl Wencel Szweinichen z kolbniz niemający przi sobie własnej pieczęci przycisnąłem pieczęć Jego Druha Johanna Karwińskiego

